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COTAGOES DA PROVA

Codigo Codigo
28 39
GRUPO T ..o 50 pontos ..........cceeeiiiiiennnnne 100 pontos
1.
e e —————— 2pontoS ..ooieiiiiiii, 4 pontos
T2 e ———— 2poNtoS ..ooeeiiiiiii, 4 pontos
1 SRR P28 o o]0 (o 1< T 4 pontos
2 5PONtOS ..oeeviiiiiiiiiii 10 pontos
3.
B e ————— P22 o o] o] (o 1 T 4 pontos
3 e —————— 2pontoS ..ooeeiiiiiiiie, 4 pontos
3 —————— 2pontoS ..oooeeiiiiiiii, 4 pontos
PR 5poNntos ..o 10 pontos
B e ————— 3 poONtoS ...oooviiiiiiieee 6 pontos
B e 5poNtos ...ooovviiiiiiiii 10 pontos
T e e —————— 8 pontos ... 16 pontos
8 e 5pontos ...iiiiiiiiie 10 pontos
D e ——————— 7 poONtOS ..vvveeiiiiiieieeeee e 14 pontos
GRUPO I ..o 20 pontos ........cccceeeiiiiiiineeee 40 pontos
1.
e e ———— P22 o o] o] (o 1= TN 4 pontos
T2 e ———— 2pontoS ..oooeiiiiiiiie, 4 pontos
L 3 e ————— 2pontoS ..oooeiiiiiiii, 4 pontos
2 e e 4 pontoS ..o 8 pontos
B e 4 poNntoS ...evieiiiii e 8 pontos
Ao 6 PONtOS ...eeviiiiiiiie e 12 pontos
GRUPOTIII ...t 30pontos ... 60 pontos
TOTAL ..o 100 pontos ..........cccccvveiieeerennnn. 200 pontos

Prova 28 - 739 - Pagina C/1/ 9



A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada item é obrigatoriamente:
— um numero inteiro;

—um dos valores resultantes da aplicagado dos critérios gerais e especificos de classificacdo e previstos na
respectiva grelha de classificagao.

As provas dos examinandos que frequentam o 9.° Ano do Ensino Basico serdo classificadas numa escala de
0 a 100 pontos e as provas dos examinandos que frequentam o 12.° Ano do Ensino Secundario serédo
classificadas numa escala de 0 a 200 pontos.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificacdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma unica pontuagao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracéo.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Itens de resposta fechada curta

A classificagao € atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados.

Itens de resposta fechada de escolha multipla

A cotacao total do item é atribuida as respostas que apresentam, de forma inequivoca, a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma alternativa incorrecta;

— mais do que uma alternativa.

N&o ha lugar a classifica¢des intermédias.

Itens de resposta fechada de associagdo ou correspondéncia

A classificagao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecta qualquer
associagao/correspondéncia que relacione um elemento de um dado conjunto com mais do que um elemento
do outro conjunto.

Itens de resposta fechada de completamento

A classificacao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecto qualquer
completamento de um Unico espago com mais do que um elemento da chave (excepto se a formulagdo do
item o permitir).
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Itens de resposta fechada de transformagao

A cotacéo total do item é atribuida as respostas em que a transformagéo apresentada esta integralmente
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é apresentada uma transformacgao incorrecta.

Itens de resposta fechada de ordenagao

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia apresentada estiver integralmente
correcta e completa.

S&o classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;

— é omitido, pelo menos, um dos elementos da sequéncia.

ITENS DE RESPOSTA ABERTA

Itens de resposta aberta curta

Os critérios de classificacado dos itens de resposta aberta curta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

Nestes itens, as respostas dos examinandos sao classificadas tendo em conta, além do conteudo, os
planos ortogréfico (incluindo acentuacao e translineacao), lexical, morfoldgico, sintactico e de pontuacéo.
Considera-se um discurso correcto aquele em que nao ocorre nenhum erro (no conjunto dos planos
indicados), um discurso com insuficiéncias aquele em que ocorrem até trés erros (no conjunto dos planos
indicados) e um discurso com muitas insuficiéncias aquele em que ocorrem mais do que trés erros (no
conjunto dos planos indicados).

Os cenarios de resposta apresentados consideram-se orientagdes gerais, visando uma aferigdo de
critérios. Assim, qualquer interpretacdo que, embora n&o coincidindo com as linhas de leitura apresentadas,
corresponda as solicitagbes do item e seja considerada valida pelo professor classificador deve ser
classificada em igualdade de circunstancias com as respostas compreendidas nos cenarios fornecidos.

Itens de resposta aberta extensa orientada

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta extensa orientada apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

Os descritores dos niveis de desempenho da produgéo escrita do Grupo Il integram os seguintes
parametros: tema e tipologia, coeréncia e pertinéncia da informagéo, estrutura e coeséo, morfologia e sintaxe,
repertdrio vocabular e ortografia.

Os niveis intermédios, aos quais correspondem as cotagdes de 4 e de 2 pontos (cddigo 28) ou as
cotagdes de 8 e de 4 pontos (codigo 739), ndo estdo descritos, de modo a permitir uma maior flexibilidade na
atribuicdo da classificagéo.

Caso o texto ndo cumpra, de forma inequivoca, a instrugao no que respeita ao tema e ao tipo de texto,
deve ser classificado com zero pontos em todos os parametros.

A indicacdo de um nimero minimo e de um nimero méaximo de palavras' para a elaboragdo da resposta
significa que os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extenséo do texto e devem ser
respeitados. O incumprimento desses limites implica a desvalorizagéo de 1 ou de 2 pontos (cédigo 28) ou de
2 ou de 4 pontos (cédigo 739), de acordo com os limites estabelecidos nos critérios especificos do item de
resposta aberta orientada que constitui o Grupo lIl.

Sempre que o texto apresente uma extensao inferior a trinta palavras, deve ser classificado com zero
pontos em todos os parametros.

' Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco, mesmo
quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /di-lo-ei/). Qualquer nimero conta como uma Unica palavra,
independentemente dos algarismos que o constituam (ex.: /2009/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

Leitura e Escrita

[TENS COTAGOES
N CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
' 28 | 739
Assinala apenas: eram seus e dos seus familiares. 2 4
1.1.
Da outra resposta. 0 0
Assinala apenas: durante a hora de almocgo. 2 4
1.2.
Da outra resposta. 0 0
13 Assinala apenas: estudantes e maiores de 65 anos. 2 4
" |Daoutra resposta. 0 0
Completa os espagos em branco com as cinco opgdes correctas.
O Museu do Brinquedo fica em Sintra. Esta aberto todos os dias, menos a
. Lo , . . - 5 10
segunda-feira, até as dezoito (18) horas. No dia 1 de Junho, os mais novos ndo
pagam entrada, porque € Dia da Crianga.
2,
Completa os espagos em branco com apenas trés ou quatro opgdes correctas. 4 8
Completa os espagos em branco com apenas duas opg¢des correctas. 2 4
Da outra resposta. 0 0
31 Assinala apenas: chegar a sua casa final. 2 4
" | Daoutra resposta. 0 0
Assinala apenas: deslocar a pec¢a branca uma casa. 2 4
3.2.
D& outra resposta. 0 0
Assinala apenas: as instrugbes de um jogo. 2 4
3.3.
D4 outra resposta. 0 0
Copia uma das seguintes expressoes:
«Cada jogador, na sua vez, desloca a peca branca para uma casa vazia ao lado, na
vertical, na horizontal ou na diagonal.»;
OU 5 10
«desloca a pega branca para uma casa vazia ao lado»;
4 ou
) «na vertical, na horizontal ou na diagonal».
Copia com fidelidade e respeita as normas de transcrigéo.
Copia uma das expressdes acima indicadas. 3 6
Copia sem fidelidade e/ou nao respeita as normas de transcri¢ao.
Da outra resposta. 0 0
Indica apenas: Sessenta e um OU Sessenta e uma (pecgas). 3 6
5.
D4 outra resposta. 0 0
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ITENS COTAGOES
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

N.° 28 39

Completa os espagos em branco com as cinco opgdes correctas.

Quando era pequeno, o rapaz adormecia a ouvir histérias de gigantes e tinha, em
sua casa, um coelho malhado. Este animal tinha sido dado a familia do rapaz para ser | 5 10
cozinhado, mas ninguém quis fazer mal ao bicho.

6. Como os pais pensaram que era melhor o coelhinho viver em liberdade, levaram-
-no para o campo, contra a vontade do rapaz.

Completa os espagos em branco com apenas trés ou quatro opgdes correctas. 4 8
Completa os espagos em branco com apenas duas opgdes correctas. 2 4
Da outra resposta. 0 0

Faz, correctamente, as trés correspondéncias.

Coluna A Coluna B
a. | Orapaz c. | gostava muito de cenouras.
b. | O pai d. | protestou a noite toda.
c. | O coelho b. | inventava histdrias de gigantes. 8 16
d. | Orapaz visitou uma quinta enorme.
7.
a. | ouvia histérias para adormecer.
comeu batatas e ervas cheirosas.
Faz, correctamente, apenas duas correspondéncias. 5 10
Faz, correctamente, apenas uma correspondéncia. 2 4
Da outra resposta. 0 0
Copia uma das seguintes expressoes:
«E la levaram o coelhinho, aproveitando uma distrac¢cdo minha.»;
ou 5 10
«aproveitando uma distracgao minhay.
8.

Copia com fidelidade e respeita as normas de transcri¢ao.

Copia uma das expressdes acima indicadas.
Copia sem fidelidade e/ou nao respeita as normas de transcrigao.

D4 outra resposta. 0 0
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COTAGOES

nsr:s CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
: 28 | 739

Manifesta a sua opinido e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razao.

Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfologico, sintacticoe | 7 14
de pontuagao.

Manifesta a sua opiniéo e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razao.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfolégico,
sintactico e/ou de pontuagdo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).
ou

Nao da opinido de forma explicita, mas apresenta uma justificagéo plausivel para a
decisao dos pais.

Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfologico, sintactico e
de pontuacgao.

Manifesta a sua opinido e justifica-a, apresentando, pelo menos, uma razao.

Produz um discurso com muitas insuficiéncias nos planos ortografico, lexical,
morfoldgico, sintactico e/ou de pontuagao (mais de trés erros no conjunto dos planos
indicados).

ou

N&o da opinido de forma explicita, mas apresenta uma justificagcao plausivel paraa| 2 4
decisao dos pais.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfoldgico,
sintactico e/ou de pontuagéo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).
ou

Manifesta a sua opinido, apenas com transcri¢gdes do texto.

D4 outra resposta. 0 0

Cenario de resposta

Concorda com a decisdo dos pais, referindo, por exemplo, o facto de ser melhor para o animal viver no
campo, em liberdade.

ou

Discorda da decisao dos pais, referindo, por exemplo, o facto de esta decisdo ter causado um tremendo
desgosto ao rapazinho.

Prova 28 — 739 . Pagina C/6/ 9



GRUPO II

Competéncias Linguisticas

ITENS COTAGOES

N CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
. 28

Assinala apenas: jogadores.

1.1.
Da outra resposta.

Assinala apenas: vence.
1.2.

Da outra resposta.

Assinala apenas: se distrai e ocupa o tempo.

1.3.

~J
O-bO-bO-hlg

ol N|O | N|]O[DN

Da outra resposta.

Completa os espagos em branco com as quatro opgdes correctas.
a. Hoje, vés o jogo em casa ou vais ao estadio?

b. O jogador esta a pér as pecgas no tabuleiro. 4 8
2. c. Aos domingos, nés adoramos jogar Monopdlio.
d. Ontem, as equipas jogaram muito bem.

Completa os espagos em branco com apenas duas ou trés opgdes correctas. 2 4

Da outra resposta. 0 0

Completa os espagos em branco com as quatro opcdes correctas.

a. Os colegas do Carlos ndo sabiam dele. Encontraram-no sozinho no campo de
futebol.

b. Amanha, vens comigo ao jogo?

c. Nao quero esse livro. Prefiro o CD. D&-lhe o livro a ele.

d. Eu fiz o meu jogo e tu fizeste o feu.

Completa os espagos em branco com apenas duas ou trés opgdes correctas. 2 4

Da outra resposta. 0 0

Assinala apenas as trés opg¢des que completam a expresséo e nenhuma das outras.

Coluna A Coluna B

brincar com os amigos.

a brincar as corridas. 6 12

A Joana adora brinquedos.

que brinquem com ela.

L D] <]

brincando no chao.

Assinala apenas duas das opg¢des que completam a expressao e nenhuma das outras.
Oou 4 8
Assinala apenas as trés opgdes que completam a expressédo e uma das outras.

Assinala apenas uma das opg¢des que completam a expressao e nenhuma das
outras.

ou

Assinala apenas duas das op¢des que completam a expressdo e uma das outras.

Da outra resposta. 0 0

Prova 28 — 739 . Pagina C/7/ 9



GRUPO I1I

Expressao Escrita

COTAGOES DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
DARAMETROS 5110 418 316 2/4 112
Cumpre integralmente a Cumpre parcialmente a Cumepre a instrugédo de forma
instrugcdo no que diz respeito instrugéo: muito vaga no que diz respeito
ao tema, tratando-o sem —redige um texto com ao tema e de modo indefinido
© desvios. sequéncias descritivas e no que diz respeito ao tipo de
2 E com sequéncias narrativas, texto.
Ta_ Domina o tipo de texto mas com desvios ao tema; ou
= A | solicitado: E Cumpre uma das instrugdes
© — apresenta abertura, desen- —trata o tema proposto num (tema ou tipo de texto).
g volvimento e desfecho | N | formato textual diferente do | N
@ adequados; solicitado.
—produz um texto com i i
sequéncias descritivas e
com sequéncias narrativas.
\") \")

Redige um texto que respeita Redige um texto que respeita Redige um texto que des-
®© plenamente os topicos dados | g | globalmente os topicos dados, | E | respeita quase totalmente os
e — relato de vivéncias sobre embora com desvios e com topicos dados.

@ 9 uma brincadeira de infancia — alguma ambiguidade. Produz um discurso incon-
'g S e que se desenvolve numa L | N3o consegue manter de L | sistente, transmitindo infor-
Qe progressao coerente. modo consistente a coeréncia magao ambigua ou confusa.
w§ B Manifesta dominio dos do enunciado, mas as lacunas

Se principais  processos de ou insuficiéncias nao afectam

53 estabelecimento de tépicos gravemente a logica do texto.

o frasicos (como nominali- I I

8 zagOes, sistema de deter-

minantes ...). N N

Redige um texto com estrutura Redige um texto estruturado Redige um texto sem

bem definida e segmenta as T | de forma satisfatoria, ainda T estruturagao aparente.

unidades de discurso de que com algum desequilibrio e Organiza o texto de modo
acordo com essa estrutura, | E | descontinuidade. E | muito elementar ou indis-

por exemplo, através de Manifesta um dominio cernivel, com repeticdes e

paragrafos e de marcadores razoavel de mecanismos de lacunas geradoras de rupturas

de tipos de discurso. R | coesdo interfrasica (com R | de coesao.

Usa diferentes mecanismos predominio de justaposi¢des Utiliza os sinais de pontuagao

de coesédo interfrasica, por | M | de sequéncias frasicas e com | M | de modo aleatério, com

° exemplo, coordenagbes com e repeticdo de conexdes). infracgoes das regras
® e mas e subordinagbes com E Manifesta um dominio E elementares, ou ndo os utiliza.
g porque. razoavel de mecanismos de

o Domina alguns mecanismos coesdo  temporal (com

$ C | de coesdo temporal, por| D | algumas inconsisténcias na | D

5 exemplo, o sistema de tempos selecgédo de tempos e modos

5 verbais e expressdes adver- verbais).

2 biais de tempo. I' | Manifesta um dominio | |

2]

w Domina, de modo elementar, razoavel de cadeias de

cadeias de referéncia pelo | Q | referéncia (embora com | QO

recurso a expressboes re- algumas repeticoes e des-

ferencialmente dependentes, continuidades indesejaveis).

por exemplo, através de Utiliza os sinais de pontuagéo,

pronominalizagdes. principalmente para marcar

Utiliza a pontuagéo de modo pausas, sem seguir

sistematico, pertinente e sistematicamente as regras,

intencional. ainda que tal ndo afecte a

inteligibilidade do texto.

Nota — As cotacbes de 5, 4, 3, 2 e 1 sdo relativas ao cédigo 28. As cotacdes de 10, 8, 6, 4 e 2 sao relativas
ao codigo 739.

Prova 28 — 739 . Pagina C/8/ 9



COTAGOES DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
oARAMETROS 5/10 418 316 214 112
Usa de forma elementar N Manifesta um dominio acei- N Manifesta um controlo muito
diferentes estruturas sintac- tavel de estruturas sintac- limitado de estruturas e
o ticas, construindo correcta- i ticas comuns, apresentando i processos sintacticos, recor-
X mente a maioria das frases. alguns erros, sem impli- rendo a formas gramaticais
k= Manifesta dominio de v cagdes para a inteligibilidade v simples, marcadas por repe-
o processos de  conexao do texto. ticdes e erros que prejudicam
g D | intrafrasica. Por exemplo, E E a inteligibilidade do texto.
'gu utiliza, embora com alguns
5 desvios, regras de con- L L
5 cordancia (determinantes /
= adjectivos — nome; sujeito —
verbo), sistema pronominal e
flexao verbal. I I
= Utiliza vocabulario adequado e N Utiliza vocabulario ajustado N Utiliza vocabulario muito
= diversificado, manifestando ao tema, mas pouco variado elementar e restrito, com
8 conhecer as areas lexicais T e um tanto convencional, T elevado grau de redundéncia,
3 afectas a temas definidos no eventualmente com confu- de interferéncia de outras
i E | QECR. E sbes pontuais e com E linguas e, por vezes, com
5 E capaz de recorrer, de forma interferéncia de  outras grave inadequacao.
5 intencional, por exemplo, a R linguas, o que, no entanto, R
2 processos de sinonimia para nao perturba a comunicagao.
14 evitar repeticdes vocabulares. M M
Nao da erros ortograficos ou | - | Da alguns erros ortograficos, | = | Da um ndmero significativo
da-os apenas de forma E mas nao de modo sistematico E de erros ortograficos (por
8 esporadica e em palavras (por exemplo, trés ou quatro exemplo, sete ou oito erros
o F pouco frequentes, dificil- D erros em 20 palavras). D em 20 palavras).
S mente usadas nos temas do
5 QECR, ou em formas ins- I I
taveis (como no caso de
alguns compostos). o o

Nota 1 — Sempre que, em qualquer parametro, o texto produzido pelo examinando ficar aquém do que é exigido para a
cotagdo 1/2, deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos no parametro em que tal se verifique.

Nota 2 — Se 0 examinando ndo cumprir a extensao requerida, a resposta deve ser desvalorizada, de acordo com a
seguinte tabela:

~ Pontos de desconto
DESCRICAO
28 739
Afasta-se pouco da extensao requerida, produzindo um texto com 50/59 1 9
ou com 101/110 palavras.
Afasta-se muito da extenséo requerida, produzindo um texto com menos 5 4
de 50 (mas mais de 30) ou com mais de 110 palavras.

Nota 3 — Se o0 examinando produzir um texto com uma extenséao inferior a 30 palavras, deve ser atribuida a resposta a
classificagdo de zero pontos.
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